

他乐为孤寡老人当“拐杖”

——金山区漕泾镇花园居委会助老员王伟的故事



上海好心人

今年56岁的王伟对拐杖有一种特别的“体验”，幼年时，他患上了小儿麻痹症，后遭遇一次车祸，左腿粉碎性骨折，依靠拐杖度过了一段最困难的时光。就是这样一个需要别人照顾的人，却挑起了社区助老员的担子。6年来，他乐为孤寡老人当“拐杖”，用真诚和辛劳支撑老人们度过金色的晚年。

“愿意补贴你500元”

昨天，漕廊公路320弄6号。王伟给患尿毒症的干大伯忙完

后，两个人唠起了家常。“小王，你每月收入多少？”“最低工资呗。”不经意间王伟说出了自己的收入。“从本月起，我愿意每月补贴你500元。”说完老人抖着双手去拿钱包，被王伟一口谢绝。

5年前，王伟接替服务干大伯，每周三次陪他去金山医院做透析。后来老人病情恶化，几个小时透析后浑身无力。王伟为老人买来他喜欢的水果，给他开水喝，又陪他说安慰话。一连几次老人含着泪说：“王弟弟，你真好，你收入低，我补贴你，你不能不要。”王伟说：“为你服务是我的工作，我有工资，不能拿你的钞票，我会好好照顾你的。”王伟看到

老人无法乘坐公交车，就叫了出租车陪送他回家，但车子到家门口还有一段路，老人又走不动，情急之下，王伟顾不上自己腿脚不便，把老人背进了家门。晚上，王伟坐到床上时，仍感觉左腿隐隐作痛，身体也很疲劳，但他看到老人对自己的信任，感到了助老工作的价值。

“王弟弟回来啦！”

“王弟弟回来啦！”每当王伟走进老人们的家门，总是被这样热情地招呼。

王伟服务的6位老人，都是些孤寡失能、痴呆老人，时常有大小便失禁现象。有人问王伟，这样的

家庭你走得进吗？王伟总是笑着说，这是我的工作，不进门哪能为老人服务？华强路6号的叶老伯，患痴呆，老太太有脑梗。一天，王伟寻访到他家，见门窗紧闭，便轻轻地推门进去，一股臭味扑鼻而来，王伟见此情况，一边安慰老两口，一边上前帮叶老伯脱下衣裤，打来热水擦洗身体，换上干净衣服，直到老人安静地躺下。

王伟所在的居委会是个百年老街，80岁以上老人有100多人。这几年，王伟除了完成居委会分配的服务6位老人的工作外，还主动增加了6个老人。中心街236号92岁的独居老人许大妈，王伟在巡访时

发现她行动不便，就上门与许大妈“结对”服务。每当王伟上门，许大妈一声“王弟弟回来啦”的招呼，一种亲人般的融洽关系，让王伟倍感兴奋与亲热，身上的疲劳、心头的烦恼全都没有了。

对一个身有残疾的人来说，几乎没有休息天，整天忙碌在“老人世界”里，是件很不容易的事。被问及是怎样想的，王伟说，他十分崇敬自己的父亲，从他身上吸取了力量。王伟的父亲是位中学校长，退休后坚持20多年义务从事社区教育，是一位受人尊敬的优秀志愿者。

通讯员 汤妙兴 蒋选青
本报记者 陈浩



多元公交送你回家

申城公共交通已呈多元发展，除了老牌的公交、轨交、出租车外，新兴崛起的共享单车、马上就要运行的中运量车都将为市民出行带来更多便捷。

左图：跨年夜打车难，共享单车满街跑

下图：2016年最后一个工作日，上海轨交路网客流再次刷新日均客流新高 刘歆 摄影报道



工厂氨气泄漏 消防及时处置

本报讯（记者 房浩）昨天上午8时06分许，陈广路1388号威冷制冰厂发生氨气泄漏事故，所幸消防部门及时到场处置，排除险情，事故未造成人员伤亡。

据了解，事故系该厂制冷箱车间内氨气管道故障导致意外泄漏，现场液氨储量为6吨左右，管道气氨储量为1吨左右。事发后，厂房附近弥漫着刺鼻的氨气味道，一旦氨气进一步泄漏，将对周边居民生命安全造成巨大威胁。

接到报警后，公安、消防、民防、环保等部门迅速到场处置。顾村消防中队指挥官带领6名消防官兵身着防化服、佩戴空气呼吸器进入制冷车间，经过半个小时的排摸，终于发现位于液氨罐体阀门口与管道处两个泄漏源，上午9时10分许，消防队员将厂房内液氨阀门关闭，管道里的氨气也被有效堵漏，避免了进一步扩散。

烟花爆竹安全管控今年更严

外环线外9区“一个区一个销售点”

本报讯（首席记者 潘高峰 记者 孙云）前天下午3时许，长宁分局虹桥路派出所社区民警施旻在虹桥城市花园小区开展烟花爆竹管控宣传，住在17号的范师傅和爱人从家里拎出3串鞭炮和2盒烟花，说要主动上交。

原来，范师傅的女儿女婿昨天从外地开车过来，想和老人家一起喜迎新年。当女婿从车上把年货搬回家，又拿出烟花爆竹想要燃放时，范师傅傻眼了：上海的外环线内禁燃禁放烟花爆竹呀！当看到施警官在地区里开展巡控宣传，老两口赶紧请他到家门口，交掉了烟花爆竹。

前天下午，松江公安分局叶榭派出所民警巡逻至毓门路某杂货店

时，店主叶女士主动拦住民警，将店内已过期废弃的20箱烟花爆竹交给民警。这是在加大管控力度后，松江首例市民主动上交案例。叶女士表示，最近社区民警多次走访普法，又看到小区内宣传禁燃禁放的横幅和通告，考虑到安全因素，还是要用实际行动支持烟花爆竹管控工作。

前天晚上，黄浦区南京东路派出所民警在巡逻中发现在西藏路延安路天桥下东北角处有人兜售冷烟

火。按照规定，冷烟火也属于管控范围，民警立即将其携带的整整一包冷烟火全部收缴。

记者从上海市公安局了解到，2017年元旦春节期间，烟花爆竹安全管控目标不变、标准不变、措施不变，涉及烟花爆竹销售的管理措施甚至更加严格。相比去年的66个销售点，今年全市仅对浦东、闵行、宝山等辖区全部在外环线以外的9个区按照“一个区一个销售点”的原则，颁发

9张经营许可证，销售的烟花爆竹也仅消耗现有库存，不采购新货源、不增加新品种，总数不超过3000箱。

警方提醒，烟花爆竹实行许可证经营制度，今年的经营许可证尚未颁发，任何运输、储存、经营烟花爆竹行为均属非法。外环线内一律禁燃，外环线以外的八类场所也属禁燃区域，上海警方将全面排查收缴流入本市、流散社会的烟花爆竹，消除潜在安全隐患。

冒用证件乘车 行政拘留5天

本报讯（记者 江跃中 通讯员 林荣贵 陈诚）一名男子拿着铁路女职工的工作证和免费乘车证，从昆山混到上海，准备出站时，他的证件露了馅，被铁路工作人员发现。该男子因冒用他人身份证件，现被铁路警方处以行政拘留5天。

据朱某交代，前年他去南京旅游时，在南京站捡到一本铁路职工工作证和一张铁路内部乘车证，通勤区间是上海到南京。朱某便动起了歪脑筋，没有将证件交到相关部门，而是私藏起来，并在工作证上贴上了自己的照片。令人啼笑皆非的是，工作证上性别栏填写着“女”，而朱某仍然想用这本工作证蒙混过关。原以为不会有人发现，想不到在上海站出站口，被细心的工作人员看出了端倪。最终，朱某因冒用他人身份证件，根据《治安管理处罚法》相关规定，被警方处以行政拘留5日的处罚。

去年以来，仅上海站派出所就查获冒用他人身份、使用假铁路工作证乘车案件8起，处罚8人，其中6人被行政拘留。

上海警方破获特大电信诈骗推销假药案 以治病为名骗老人钱财

本报讯（记者 房浩）近日，上海警方经过缜密侦查，成功捣毁了一个以“国家慢性病防治中心”为名实施电信诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人17名。

2016年6月5日，上海市公安局金山分局干巷派出所接市民吴某报案，称其接到一女子从北京打来的电话，对方自称“国家慢性病防治中心”的工作人员，向其推销治疗心脏病特效药，他信以为真后便以快递货到付款的方式购买了多种药品。对方随后又以办理救助基金补贴缴税、提高补贴金额等名义让吴某再次付款，吴某前后共被骗1万元左右。

经初步调查，民警发现该案的受害群体众多。上海警方随即成立了由市局刑侦总队、金山分局组成的专案组开展侦查工作。通过对涉案资金去向、涉案物品流向以及对公司经营地的实地走访摸排，专案组发现，吉林省吉林市某商贸有限公司的经营者韩某有重大作案嫌疑。

去年12月21日，专案组在吉林市龙潭区某商业广场抓获了包括

韩某、孔某等主要犯罪嫌疑人在内的17名违法犯罪嫌疑人，查获非法“药品”20余个品种，共计两千余件。

经审查，犯罪嫌疑人韩某、孔某交代了二人自2016年3月以来从网上购买了大量低价劣质“保健品”以及公民个人信息，随后组织十多人作为电话组工作人员，冒充“国家慢性病防治中心”的医生，以免费办理“老人中药领取卡”收取200元的

体检费，之后便可领取400元的药品、购买一定量的药品还可以申请“救助基金”办理国家药品补贴等多种名义向老年人实施诈骗。经调查，该诈骗涉及全国各地被害人1000余名，涉案金额近200万元。

目前，韩某、孔某等15名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被公安机关依法采取刑事强制措施，案件还在进一步审理之中。